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УДК [780.8:780.616.432]:37. 

Лужна Л.М., Радковська Л.М. 
 

РОБОТА НАД ПОЛІФОНІЧНИМИ ТВОРАМИ  
З УЧНЯМИ-ПІАНІСТАМИ ДМШ  

(на прикладі "Нотного зошиту А. М. Бах") 
 
Анотація. У статті піднімається питання роботи над поліфонічними творами 

з учнями-піаністами молодших класів на прикладі "Нотних зошитів Анни 
Магдалени Бах". 

Ключові слова: поліфонія, артикуляція, мелізми, динаміка. 
 
Аннотация: В статье поднимаются вопросы работы над полифоническими 

сочинениями с учениками-пианистами младших классов на примере "Нотных 
тетрадей Анны Магдалены Бах" 

Ключевые слова: Полифония, артикуляция, мелизми,штрихи, динамика. 
 
Annotation: The article raises the issue of work on polyphonic samples with 

pupils-pianists of the junior classes with the example of "Notebooks of Anna Magdalena 
Bach" 

Key words: polyphony, articulation, оrnaments, techniques, dynamics. 
 
Постановка проблеми. Потреба виконання поліфонічних творів у 

ДМШ ставить перед учнями-піаністами та викладачами ряд завдань, для 
виконання яких необхідна правильна та поетапна робота. Зазвичай музичні 
твори такого типу є складними для розуміння, і в свою чергу вірного 
відтворення навіть для музикантів-професіоналів, тому актуальність теми 
даної статті продиктована потребою розкриття суті її проблематики. 

У своїй практиці педагоги-піаністи часто використовують такі збірки, 
як "Перша зустріч з музикою" Г. Атроболевської, "Я музикантом хочу 
бути", "Шлях до музикування", "Піаніст-фантазер", "Школа гри на 
фортепіано" під редакцією А.Ніколаєва, "Маленькому піаністу" Б.Міліча, 
"Збірник фортепіанних п’єс" під редакцією С.Ляховицької, "Юним 
піаністам" під редакцією В.Шульгіної в яких представлені кращі зразки 
фортепіанної музики. Але збірка, яка краще всього підходить для 
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знайомства з поліфонічною музикою – це "Нотний зошит Анни Магдалени 
Бах" складена самим Й. С. Бахом. 

Аналіз досліджень. Теоретичною розробкою означеної проблеми 
займалися такі зарубіжні та вітчизняні науковці як Алексеєев А. Д., Браудо 
І. А., Дороніна Н.І., Зиско В.В., Калініна Н. П., Любомудрова, Н. А., Резнік 
Д. Б. Тюгашева Ю. Г. та багато інших.  

Так, Зисько В. В. розкриває особливості роботти над поліфонією у 
фортепіанному класі, етапи цієї роботи з учнями ДМШ [2], Тюгашева Ю. Г., 
розглядає принципи роботи над поліфонічними творами у фортепіанному 
класі ДМШ [8], Резнік Д. Б. підіймає питання роботи над поліфонією  
Й. С. Баха на прикладі інвенцій", О. Майкапар, у передмові до "Нотного 
зошита Анни Магдалени Бах", дає виконавські вказівки для кращого 
розуміння музичних творів, в тому числі і поліфонічних. [6, с. 5-16];  

Мета статті розкрити особливості роботи над поліфонічними 
творами з учням-піаністами ДМШ на прикладі "Нотного зошиту А. М. Бах". 

Виклад основного матеріалу. Клавірна спадщина Й. С. Баха без-
перечно є найкращим педагогічним матеріалом для виховання поліфоніч-
ного звукового мислення піаніста. Юні музиканти перше знайомство із 
поліфонічною музикою отримують завдяки "Маленьким прелюдіям та 
фугам" та "Нотним зошитам А.М. Бах". Перша збірка є більш відомою і 
популярною. Друга – не менш цікава, але до неї викладачі звертаються 
значно менше. Ми вирішили ознайомитися з історію її створення, зі 
структурою та змістом творів, що увійшли у неї та назвою, зовсім не 
схожою на інші збірки.  

Анна Магдалена Бах – це ім’я другої дружини видатного німецького 
композитора Й. С. Баха. Вона мала гарний голос, володіла грою на 
фортепіано, тому досить часто займалася організацією музичних вечорів 
для сім’ї Баха і його гостей. Назва "Нотні зошити Анни Магдалени Бах" 
виникла сама по-собі, адже ці твори виконували діти композитора і сама 
дружина, це були своєрідні домашні музичні альбоми родини Й. С. Баха. До 
нас дійшли два зошити 1722 та 1725 рр., які містять інструментальні та 
вокальні твори, п’єси найрізноманітнішого характеру. Ці твори є 
поліфонічними. Менуети, полонези, арії та багато інших творів написані 
так, що самостійні мелодичні голоси, різноманітні за ритмічним малюнком, 
тембром, діапазоном, регістром поєднуються в одночасному звучанні. Один 
голос – головний, виступає більш самостійним, але інший не уступає йому в 
індивідуальному звучанні.  

Перед тим як почату роботу на творами слід пояснити учням, що  
І.С. Бах писав свої твори не для фортепіано, а для клавесина, клавікорда або 
для органу. Клавікорд – невеликий інструмент із тихим звучанням, клавесин 
на відміну від нього має більшу силу звучання. Фортепіано – інструмент на 
якому можна виконувати твори різних епох та стилей. Саме уміння знайти 
ті засоби, відтворити стиль, епоху, техніки – є суттєвим для надбання 
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майстерності, необхідної для музикантів різного віку, в тому числі і юних 
піаністів. 

Фортепіанні твори що склали основу збірки, являють собою невеликі 
танцювальні п'єси – полонези, менуети і марші, що відрізняються 
незвичайним багатством мелодій, ритмів, настроїв. Робота над поліфонією є 
однією із найбільш складних етапів виховання і навчання піаніста. 
Вивчення поліфонічної музики не тільки активізує сприйняття музики, але і 
розвиває інтелектуальне музичне мислення піаніста[2, с. 1]. Учням потрібно 
пояснити: що таке поліфонічна музика, якими є її особливості. Поліфонія – 
це вид багатоголосся, що складається з двох чи більшої кількості 
самостійних голосів[10, с. 17]. Розповісти, що є різні види поліфонічної 
фактури: підголоскова, імітаційна, контрастна. 

В роботі самого викладача над поліфонічними творами можна 
виокремити такі основні етапи: 

1) Ознайомлення учня з твором; 
2) Визначення характеру, тональності твору його художнього змісту; 
3) Розбір голосів окремим руками, при цьому звернути увагу на:  
• роботу над штрихами і артикуляцією; 
• роботу над голосоведенням, закінченням фраз та інтонацією 

окремими руками;  
• вивчення окремих голосів напам’ять кожною рукою; 
• вивчення по фразах двома руками; 
• вивчення напам’ять твору та гра двома руками. 
Найважливіша характерна риса поліфонії – наявність декількох 

мелодійних ліній в одночасному звучанні. Це ставить головне завдання 
перед учнем: по-перше, вести кожен голос поліфонічного твору окремо, а 
по-друге, відчувати сукупність голосів у їх взаємозв'язку. Внаслідок цього, 
все що пов'язано з ведінням мелодійної лінії, набуває ще більшого значення 
і потребує особливої уваги з боку і педагога і учня. 

Відомим є той факт, що І.Бах писав тільки ноти і ритм, все інше – 
шрихи, відтінки – ставили редактори збірки. Редагували збірки композитора 
Б. Барток, А. Лукомський, А. Майкапар, Л. Ройзман. Найбільшою 
популярністю серед викладачів шкіл користується редакція Леоніда 
Ройзмана, так як саме вона зберегла точний авторський текст композитора.  

Пояснення деяких штрихів – завдання педагога-піаніста. Так, часто в 
фортепіанній музиці використовуються ліги, для показу різних голосів в 
одночасному чи почерговому проведені. Ліга в нотному тексті – це 
дугоподібний знак що з’єднує декілька нот[10, с. 12]. В роботі над 
поліфонічним твором, необхідно пояснити призначення цих позначень: 
спочатку показати учневі ліги в творі, а потім відтворити звуки на 
інструменті фортепіано плавно, з поясненням.  

Ліги виконують дві функції: перша – вказують на пов'язаний спосіб 
виконання розміщених під лігою звуків (артикуляційні ліги); друга – 
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вказують на наявні у творі фрази. Варто наголосити піаністу початківцю, 
що ліги в клавірній музиці Баха визначають музичні "слова", або дрібні 
одиниці музичної мови[6, с. 15]. Це видно з нотного тексту "Менуету" 
невідомого автора, ре мінор: 

 
Як приклад використання фразувальних ліг – можна 

продемонструвати "Рондо" Ф. Куперена сі-бемоль мажор: 

 
Важливу роль у розучуванні поліфонічних творів відіграє 

артикуляція. Артикуляція – це спосіб виконання звуку при грі на 
інструменті або співі, аналогічний мовному спілкуванню[10, с. 5]. В 
фортепіанних творах часто зустрічаються такі штрихи як legato, staccato, 
non legato. Вони мають бути виконані чітко, як в розмовній мові. Прикладом 
сказаного є "Марш" К.Ф.Е . Баха ре мажор: 

 
Специфікою композиторів тієї епохи є система прикрас, які часто 

використовуються у творах, це трелі, морденти, групетто і т.п. Перед 
педагогом постає завдання: пояснити значення прикрас та навчити учня їх 
виконувати. Перш за все, педагог має сам відтворити мелізм, щоб дитина 
могла його почути, зрозуміти і виконати самостійно. Потім, починається 
робота над мелізмами у повільному темпі, з чіткою артикуляцією всіх нот, 
поступово збільшуючи темп. Це, на думку викладачів, виховує дитину 
уважну, терплячу та мислячу.  

Наприклад, в "Менуеті" соль мажор Кр. Петцольда використовуються 
морденти: 
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В "Менуеті" фа мажор невідомого автора – використовуються трелі: 

 
Важливим засобом музичної виразності в поліфонічній музиці є 

динаміка. Слід пояснити учням, що деякі динамічні відтінки позначаються 
графічно та словесно (cres., dim.). Розуміння динаміки розвитку і завер-
шення музичних речень необхідно пов’язати з живим мовним спілкуванням, 
при якому відбуваються інтонаційні коливання гучності. 

Важливо вимагати від учня виокремлення основних мелодичних 
проведень, показувати де і в якому голосі проходить головна тема, пояснити 
що таке головна тема. Неприпустимим є те, коли вчитель працюючи з учнем 
над багатоголосним полотном, звертає більше увагу на технічне виконання, 
ніж на голосоведіння. Тоді така інтерпретація не вважається якісною та 
правильною, тому що втрачається художній зміст твору. 

Навчаючи юного музиканта поліфонічної музики, варто звернути 
увагу на аплікатуру що використовується для кращого виконання музич-
ного полотна. Й.С. Бах розширив використання всіх п'яти пальців кожної 
руки. У його клавірній музиці перший палець, використання якого раніше 
уникали, не просто зустрічається часто – без нього взагалі неможливе вико-
нання всієї музики. Проте, принципи використання "бахівської аплікатури" 
відрізняються від тих, що використовуються іншими композиторами. Якщо 
остання при виконанні гамоподібних пасажів орієнтується на техніку 
підкладання першого пальця, то в "бахівській апікатурі" використовується 
перекладання довгого пальця через короткий[6, с.15].  

Прикладом такої аплікатурної техніки є "Менует" сі бемоль мажор, 
"Соло для чембало" мі-бемоль мажор, а також в "Менуеті" Петцольда: 
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Великою помилкою вчителів фортепіано є те, що вони часто жаліють 

своїх учнів і спрощують їм оригінальну аплікатуру в нотного тексту, через 
те, що учню стає технічно незручно виконувати даний музичний твір. 
Вважається, що педагог-музикант повинен привчати учня до тієї аплікатури, 
яка зазначена у творі, через те що вона змушує учня мислити, розвиває його 
технічні та виконавські навички, сприяє кращому голосоведінню. Виклю-
ченням можуть бути лише фізичні особливості учня, коли маленька рука 
юного піаніста не може "дотягнутися" від однієї ноти до іншої, тоді педагог 
має поставити зручну аплікатуру, але з наголошенням, що "бахівська 
аплікатура" має бути дотриманою. 

Слід звернути особливу увагу на звуковидобування, яке тісно 
пов’язане із вокальною музикою: наспівність, логічна кульмінація та її під-
тримка підголосками. Підголоски допомагають розкрити зміст, насиченість 
та мелодійність. Необхідна також асоціація із хоровим, ансамблевим співом 
у гармонійному їх поєднані, розподіл на жіночу та чоловічу групи голосів, 
що мають характерне тембральне забарвлення. Тим більше, що деякі п’єси і 
збірки є вокальними творами. Потрібно навчати дитину співати кожну з 
голосових ліній. На початкових етапах навчання, а також вимагати того, що 
б учень осмислено чув поліфонічне поєднання голосів, їх ясне звучання і 
проведення [2, c. 2]. Це спонукає учня поступово і правильно працювати 
над поліфонічним полотном. Важливо також виховувати в юного музиканта 
прагнення до самостійності в роботі. Учитель повинен допомагати і 
надихати, але мислити над твором повинна сама дитина, бо музику  
Й. С. Баха неможливо грати не осмислюючи та не думаючи про неї. 

Висновок. Робота над поліфонічними творами з учнями-піаністами є 
невід'ємною складовою музичного репертуару. Кожен педагог-музикант 
повинен навчати своїх вихованців виконувати поліфонічну музику, адже 
вона розвиває як виконавсько-технічні так і розумові здібності дитини. 
Музичні твори із "Нотного зошиту Анни Магдалени Бах" можна назвати 
"хором в клавішах", їх необхідно включати в основу репертуару під-
ростаючого піаніста, тому що праця над ними сприяє розвитку слуху, 
техніки, мислення дитини.  
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РОЛЬ ЕСТРАДНОГО ВОКАЛЬНОГО АНСАМБЛЮ У ФОРМУВАННІ 
ПРОФЕСІЙНИХ НАВИЧОК МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО 

МИСТЕЦТВА 
 
Анотація. Стаття присвячена висвітленню ролі естрадного вокального 

ансамблю у навчальному процесі музично-педагогічних напрямків освіти. Авторами 
проаналізовано вплив естрадного ансамблевого виконавства на формування 
професійних навичок майбутніх вчителів музичного мистецтва. 

Ключові слова: вокальний ансамбль, естрадне виконавство, вокально-хорові 
навички, a capella. 
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